                          Муниципальное образовательное учреждение 

Кировская средняя общеобразовательная школа

Исследовательская работа по математике

«Теория вероятностей и творчество 

Анны Ахматовой»

                                                                                Выполнила: ученица 10 класса 

МОУ Кировская СОШ

Хаинская Анна Владимировна.

Руководитель: учитель математики 

МОУ Кировская СОШ

                                                                                                                Качула Наталья Николаевна.

                                              п. Средний Маныч

2010г.
   Оглавление.
Стр.                                              
    Введение.                                                                                                         3                                                                    
I. Историческая справка.                                                                       4-6
     II.  Основные понятия  теория вероятности.                                              7-9
           21. События.
           22. Случайные события.
     III. Числовые характеристики вероятности.                                             10-13                                                                                     
           31. Генеральная совокупность и выборка
           32. Размах, мода и медиана
           33. Среднее значение
           34. Дисперсия.
    IV. Где сегодня используются вероятностно-статистические методы? 14-15
     V. Практическая часть «Теория вероятности и творчество Анны Ахматовой»                                                                                                       16-20
     Заключение.                                                                                                    21
      Литература.                                                                                                    22
О сколько нам открытий чудных 
Готовит просвещенья дух
И опыт, сын ошибок трудных,
И гений, парадоксов друг,
И случай, бог изобретатель...
                                     А.С.Пушкин.
Введение
          Каждый из нас хотел бы, наверное, предвидеть события будущего. Так, зная, какой вопрос задаст учитель на следующем уроке, нетрудно было бы подготовить на него ответ и получить отличную оценку. В жизни дар ясновидения проявляется, мягко говоря,  довольно редко и в большинстве случаев мы не знаем точно, какое из возможных событий произойдёт. Тем не менее, ожидать одних событий обычно больше оснований, чем других.  Например, вытаскивая карту из хорошо перетасованной колоды, лучше рассчитывать на то, что эта карта не окажется тузом, чем на то, что  будет вытащен туз. Таким образом, хотя оба события возможны, но их возможности  имеют как бы  разную степень.  Для оценки степени возможностей  различных событий  математики разработали понятие вероятности.
          Теория вероятностей – математическая наука, позволяющая по вероятностям одних случайных событий находить вероятности других случайных событий, связанных  каким - либо образом с первым.  
  Теория вероятностей возникла как наука из убеждения, что в основе массовых случайных событий лежат детерминированные закономерности. Теория вероятностей изучает данные закономерности.

         В средствах массовой информации рассказывали о том, что было доказано авторство романа «Тихий Дон» Михаилом Шолоховым. У меня возник вопрос, а как это было сделано. Учитель математики сказал, что для доказательства авторства, использовали методы теории вероятностей. Мне захотелось узнать об этом более подробно.
 Проблема моего исследования обусловлена необходимостью поиска оптимальных средств, доказательства истинности творчества Анны Ахматовой.
  Цель работы: Показать практическую направленность науки теория вероятностей. Поиск закономерностей творчества Анны Ахматовой, используя теорию вероятностей.

Для этого в своей работе я рассмотрела основные понятия теории вероятности и применение их на практике.
I.   Историческая справка

История, точнее предыстория, теории вероятностей как математической науки длинна и богата идеями, личностями и событиями. 

Сама исходная идея о решающей роли случая в системе природы, о случайности как “технологии” создания мира принадлежит, античным мыслителям-материалистам. Вот, например, стихи Лукреция:
Ибо начала вещей во множестве многоразлично 
От бесконечных времен постоянным толчкам подвергаясь, 
Тяжестью также своей гнетомые, носятся вечно, 
Всячески между собой сочетаясь и все испытуя, 
Что только могут они породить из своих столкновений. 
И удивляться нельзя, что они в положенья такие 
Между собою пришли и в такое движение, которым 
Держится нынешний мир в постоянном своем обновленье
Но от этой философской идеи до попыток представить свойства случайности в форме, позволяющей изучать ее математически, - “дистанция огромного размера”. Вполне естественно для природы человека, что продвижение на этом пути было стимулировано не только любознательностью, но и стремлением к обогащению. Азартные игры в кости, в карты и т. д. - вот основной источник задач, которые привели к первым вариантам определения вероятности, к разработке методов вычисления вероятностей. Это произошло на рубеже Средневековья и Ренессанса. Лука Пачиоли (1445-1514) уже решал вероятностную задачу, правда,  ошибался. Но Д. Кардано и Г. Галилей, которые тоже занимались некоторыми специальными вероятностными задачами, уже делали это лучше. 
Но все сегодня согласны, что развитие теории вероятностей как самостоятельной науки начинается в 1654 году знаменитой перепиской Б. Паскаля и П. Ферма. Поводом для нее послужили два вопроса, заданных Паскалю его другом - кавалером де Мере. Имя этого аристократа навечно вошло в историю науки, что также подтверждает тезис о роли случайности в развитии. Первый вопрос, который решил, впрочем, и сам кавалер: сколько раз надо бросать две игральные кости, чтобы вероятность хотя бы однажды выбросить две шестерки была больше половины. Второй вопрос оказался выше возможностей кавалера. Суть его такова. Два игрока играют в азартную игру, состоящую из последовательно разыгрываемых партий. Шансы на выигрыш в каждой партии одинаковы. В начале игры партнеры делают одинаковые взносы. Ставку выигрывает тот, кто первым наберет n выигрышных партий ( n фиксировано заранее). Как разделить ставку по справедливости, если игра прервана в момент, когда один игрок выиграл a, а другой b партий 

Паскаль и Ферма нашли ответы на вопросы, но дело, конечно, не в этом. А в том, что по ходу переписки вырабатывалась математическая концепция вероятности. И хотя само слово “вероятность” при этом даже не употреблялось, но фактически использовалось,  то определение вероятности, которое ныне называется классическим. 

В чём сущность проблемы определения вероятности. Речь идет о том, чтобы приписать каждому событию, которое может произойти или не произойти в результате некоторого испытания, число - его вероятность. Это число должно характеризовать шансы события реализоваться при проведении испытания. Например, в связи с первым вопросом де Мере, рассмотрим испытание - бросание двух игральных костей. Одно из случайных событий, которые могут произойти в результате этого испытания - выпадение двух шестерок. Обозначим это событие буквой A. Как оценить шансы наступления этого события числом? Подход, использованный Паскалем и Ферма, основан на двух обстоятельствах. Во-первых, все возможные результаты испытания можно разбить на так называемые элементарные исходы, т. е. такие события, что при каждой реализации испытания происходит одно и только одно из них. Во-вторых, шансы появления каждого элементарного исхода одинаковы. В самом деле, одна из двух бросаемых костей (назовем ее первой) с равными основаниями может дать любое количество очков от единицы до шестерки. Говорим “с равными основаниями”, полагая, что это “честная” кость - абсолютно правильный геометрически и однородный по плотности куб. То же самое можно повторить и по поводу второй бросаемой кости. Важно, что число очков, выпавшее на каждой кости, никак не зависит от числа очков, выпавшего на другой. Таким образом, в качестве элементарного исхода можно рассматривать пару чисел  где  - число очков, выпавшее на 1-й кости,  - на 2-й кости. При этом 1   6, 1    6. Ясно, что в результате каждого бросания двух костей реализуется одна и только одна из таких пар, и что у каждой пары имеются одинаковые шансы реализоваться (элементарные исходы равновероятны). Всего имеется 36 таких исходов. Скольким из них соответствует наступление интересующего нас события A - выпадения двух шестерок? Очевидно, одному-единственному: (6, 6). Вот и будем называть вероятностью A отношение числа “благоприятных” для него исходов k к общему числу m элементарных исходов 

        Определение вероятности события как отношения числа благоприятных элементарных исходов к числу всех элементарных исходов - это и есть классическое определение вероятности. Оно оказалось вполне удовлетворительным во всех тех случаях, где можно было говорить о конечном наборе элементарных исходов и быть уверенным в их равновероятности. Развиваемая на основе этого определения теория достигла значительного прогресса. Х. Гюйгенс - “О расчетах в азартных играх” 
(1658 г.). А. де Муавр - “Об измеренении случайности, или о вероятности результатов в азартных играх” (1711 г.). Я. Бернулли - “Искусство догадок” (1713 г.).  И, наконец, П. С. Лаплас - “Аналитическая теория вероятностей” (1812 г.) - вот основные его этапы. Именно в работе Я. Бернулли впервые было сформулировано классическое определение вероятности. 
 С середины XIX века развитие теории вероятностей связано в значительной мере с именами русских ученых - П. Л. Чебышева и его учеников А. А. Маркова и А. М. Ляпунова. Во все современные курсы теории вероятностей входят закон больших чисел Чебышева, цепи Маркова, предельная теорема Ляпунова. 
          Теория вероятностей необычайно долго, вплоть до 30-х годов ХХ века, оставалась в стороне от общего процесса перевода математических наук на рельсы аксиоматической формализации.  Парадоксы геометрических вероятностей, явная интуитивность статистического определения вероятности, споры о логическом несовершенстве классического определения (понятие вероятности определяется через понятие равновероятности - не порочный ли это круг), споры о субъективности философского толкования вероятности как меры уверенности исследователя - все это продолжалось. Поэтому еще в начале нашего века многие считали теорию вероятности “не совсем математикой”, а чем-то, расположенным ближе к физике или философии. Да, в общем-то, если подходить с современными мерками, так оно и было. Тот факт, что в XIX веке К. Гаусс, П. С. Лаплас, С. Д. Пуассон, П. Л. Чебышев, А. А. Марков, А. Пуанкаре и другие смогли много сделать в теории вероятностей, открыв в ней целый ряд новых направлений, предполагает высокую естественнонаучную эрудицию этих исследователей.  Их способность проникать в физическую суть                рассматриваемых явлений.
               Для успешного применения теории вероятностей к физике, биологии и другим наукам, а также к технике и военному делу необходимо было уточнить и привести в стройную систему основные понятия теории вероятностей. Поэтому этот период начался с установления аксиом науки. Первые работы этого периода связаны с именами Бернштейна, Мизеса, Бореля. Окончательное установление аксиоматики произошло в 30-е годы XX века, когда была опубликована и получила всеобщее признание аксиоматика Андрея Николаевича Колмогорова.
          II. Основные понятия  теории вероятностей. 

21.  События.
          В жизни под событием понимают любое явление, которое происходит или не происходит. Событиями являются и результаты испытаний (опытов), наблюдений и измерений. Все события можно подразделить на невозможные, достоверные и случайные.
 Невозможным называют событие, которое в данных условиях произойти не может.

Приведу примеры невозможных событий:
1) вода в реке замерзла при температуре +250С;

2) при бросании игральной кости (т.е. кубика, на гранях которого отмечены очки от 1 до 6) появилось 7 очков.
Достоверным называют событие, которое в данных условиях обязательно произойдет.

Например, достоверными являются события:

1) после четверга наступила пятница;

2) при бросании игральной кости выпало число очков, меньшее семи.

Случайным называют событие, которое в данных условиях может произойти, а может и не произойти.

Случайными являются, например, следующие события:

1) при телефонном звонке абонент оказался занят;

2) при бросании игральной кости выпало 2 очка.
22. Случайные события.

              Слова «случай», «случайность», «случайно» едва ли не самые употребительные в любом языке. Случайность противопоставляется ясной и четкой информации, строгому логическому развитию событий. Однако так уж велика пропасть между случайным и неслучайным? Ведь случайность, когда она проявляется в поведении не одного объекта, а многих сотен и даже тысяч объектов, обнаруживает черты закономерности. Философы говорят: «путь, которым необходимость идет к цели, вымощен бесконечным множеством случайностей».

Мир – это бесконечное многообразие явлений. Непосредственное общение с миром приводит к мысли, что все явления разделяются на два вида: необходимые и случайные. Необходимые кажутся нам явлениями неизбежно происходящими, а случайные – явлениями, могущими как произойти так и не произойти в одно и тоже время. Существование и изучение необходимых явлений представляется естественным, закономерным. А случайные явления в обыденном представлении кажутся нам крайне редкими, не имеющими закономерностей; они как бы нарушают естественный ход событий. Однако случайные явления происходят всюду и постоянно. В результате взаимодействия многих случайностей появляется ряд явлений, в закономерности которых мы не сомневаемся. Случайность и закономерность неотделимы друг от друга.

Почему явления представляются нам случайными?
1. Отсутствие полной информации о них. Например, вокруг земли летает спутник. Если больше о нем ничего неизвестно, то появление или не появление его в данной точке небесной сферы – явления случайные. Но если известны все параметры его полета, то эти явления достоверно предсказываются. В этом примере случайность или достоверность зависит от полноты информации об явлении.

2. Явления случайны в силу своей природы. Случайность или необходимость явлений может быть установлена при повторении некоторого комплекса условий. Но полная идентичность в повторении комплекса условий невозможна. Изменение комплекса условий, при котором явление должно произойти, влечет за собой изменение самого явления. Такие рассуждения приводят к мысли, что абсолютно необходимых явлений нет. Все явления в определенной мере случайны.

В 1718 году вышла в свет книга со странным по тем временам названием «Учение о случаях». Ее автор – французский математик Абрахам де Муавр (26.05.1667 - 27.11.1754) провел следующий эксперимент: он измерил рост у 1375 случайно выбранных женщин и получил результат, который можно изобразить в виде кривой. Такая кривая задает так называемое нормальное распределение, которое часто встречается в природе.

Число 0,514 хорошо известно в демографии. Это число выражает долю мальчиков в общем числе новорожденных. Одним из первых обратил внимание на эту закономерность немецкий естествоиспытатель Александр Фридрих Вильгельм Гумбольт (1769 – 1858). Он высказал предположение, что это общий закон для всего человечества, и на каждую тысячу новорожденных приходится 514 мальчиков, а отношение числа мальчиков к числу девочек равно 22/21. Вслед за Гумбольтом подробно изучил эту проблему Пьер-Симон Лаплас (23.03.1749 – 05.03.1827) но, обработав статистические данные, получил иные значения - 25/24. Наблюдения Лапласа проводились в Париже и длились около 40 лет. Естественно, он решил выяснить, почему имеется расхождение в результатах. Тщательно изучив метрические книги почти за 40 лет, Лаплас установил, что дети, отданные в приют, записываются в эти книги дважды: при рождении и после того, как попали в приют. А в приют отдавали больше девочек, чем мальчиков. Отсюда и увеличение доли девочек в общем числе новорожденных.

3. Представления о достоверности или случайности явления зависят от объективных закономерностей процесса познания.
 Процесс познания явления бесконечен в своей точности. Уровень этой точности зависит от науки, расширяющей и углубляющей это видение. На одном уровне развития научного знания явления кажутся достоверными, а на другом – случайными. Например: ошибки измерений случайны. Но они уменьшаются при использовании измерительных приборов с увеличивающей точностью измерений. Однако абсолютной точности измерений достичь нельзя.

4. Природа случайности имеет свои истоки в наших представлениях о физическом строении материи. Принята структурно-системная организация материи, означающая, что материя организуется из частиц, находящихся в движении и различных видах связи. Из элементарных частиц слагается весь материальный мир. Автономность систем, наличие бесконечных видов движения рождают случайности связей элементов структур и систем.

Немаловажную роль в возникновении этой науки и развитии этой науки сыграли азартные игры, особенно игра в кости. Азартные игры появились на заре человечества. Так, в археологических раскопках, начиная с V тысячелетия до нашей эры, можно обнаружить астрагалы – специально обработанные кости животных с нанесенными на них точками. Для кого-то кости становились источником богатства, для кого-то – источником нищенства и позора. Первая книга, в которой появились вероятностные представления, так и называлась: «Книга об игре в кости» Джероламо Кардано (24 .09 1501 — 21.09 1576). Те задачи, которые решал Кардано, вошли во все учебники и задачники по теории вероятностей, ведь выпадение кости – классический пример случайного события, которое и является предметом изучения теории вероятностей.
  III. Числовые характеристики вероятности. 
       Одно из самых важных понятий в теории вероятностей – случайная величина. 

Случайной величиной называют переменную, значения которой зависят от исхода испытаний и для которой определено распределение вероятностей.

        Рассмотрим следующую задачу.

       Бросаются две игральные кости. Игроки делают ставки на выпавшую сумму очков на двух костях. Есть ли  сумма, на которую выгодно делать ставку?
 Решение:

      Подсчитаем вероятность появления каждой суммы. Общее число исходов n – появление всевозможных сумм на двух костях согласно правилу произведения равно 6·6 = 36. Составим таблицу сумм очков.

	1-я кость
	2-я кость

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12


          С помощью таблицы  для каждой конкретной суммы определим число благоприятствующих исходов m:

         m1 = m12 = 1;   m3 = m11 = 2;  m4 = m10 =3;  m5 = m9 =4:  m6 =m8 = 5; m7 = 6.

костей можно представить в виде следующей таблицы:
	Сумма очков
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Вероятность 

P = (m/n)
	1/36
	2/36
	3/36
	4/36
	5/36
	6/36
	5/36
	4/36
	3/36
	2/36
	1/36


   Наибольшую вероятность появления  6/36 =1/6 имеет сумма очков, равная 7. 
Ответ: Такая сумма есть, она равна 7 очкам.

 Такие таблицы называют таблицами распределения значений случайной величины по их вероятностям.
31. Генеральная совокупность. Выборка.
         В реальной жизни схожие элементы некоторой совокупности сравнивают по различным признакам. Например: учащихся 10 класса можно сравнивать по росту, размеру обуви, успеваемости и т.д.  Болты можно сравнивать по длине, диаметру, весу, материалу и т.д. Практически любой признак либо поддается непосредственному измерению, либо может получить условную числовую характеристику. Таким образом, некоторый признак элементов совокупности можно рассматривать как случайную величину, принимающую те или иные числовые значения.
          При изучении реальных явлений часто бывает невозможно обследовать все элементы совокупности. Например, практически невозможно выявить размеры обуви у всех людей планеты. А проверить, например, наличие листов некачественной фотобумаги в большой партии хотя и реально, но бессмысленно, так как полная проверка приведет к уничтожению всей партии бумаги. В подобных случаях вместо изучения всех элементов совокупности, которую называют генеральной совокупностью, обследуют её значительную часть,  выбранную случайным образом. Эту часть называют выборкой.  
        Если в выборке присутствуют все значения случайной величины в тех же пропорциях, что и в генеральной совокупности, то эту выборку называют репрезентативной (представительной).
32. Размах, мода и медиана.

      Генеральные совокупности и выборки случайных  величин иногда приходится характеризовать одним  числом. На практике это бывает необходимо, например, для быстрого сравнения двух или нескольких совокупностей по общему признаку.
     Рассмотрим конкретный пример.
    Имеются: 

1) распределение случайной величины X – числа прочитанных за 
каникулы книг десятью девочками по частотам М;
	Х
	3
	4
	5
	8
	12

	М
	3
	2
	3
	1
	1


N = ∑М =10
2) распределение по частотам случайной величины  Y – числа прочитанных за каникулы книг девятью мальчиками того же класса.
	Y
	3
	4
	5
	6
	7

	М
	2
	4
	1
	1
	1


N = ∑М =9

         Нужно сравнить читательские способности девочек и мальчиков этого класса. Когда в совокупности число элементов N небольшое, все значения, которые они принимают, можно для наглядности выписать в виде упорядоченного ряда чисел – последовательности значений случайной величины в порядке их возрастания. При этом каждое значение выписывается столько раз, какова частота  в совокупности. Например, заданные таблицами распределения  величин Х и  Y могут быть записаны соответственно в виде следующих рядов:
        3,      3,     3,   4,    4,   5,   5,    5,     8,   12;              (1) 
         3,      3,    4,    4,   4,   4,   5,    6,    7.                       (2) 
Для сравнения предложенных совокупностей могут быть использованы различные характеристики. Например:
  Размах (обозначается R) –  разница  между наибольшим и наименьшим значением случайной величины. Для совокупности 1 

R = 12 – 3 =9, а для совокупности 2     R = 7 – 3 =4.   
 Можно сказать, что разброс в количестве прочитанных книг  у девочек больше, чем у мальчиков.

  Мода (обозначается  Мо)  - наиболее часто встречающееся значение случайной величины.
 Так в совокупности  (1)   две моды: Мо = 3 и Мо =5; в совокупности (2)  Мо = 4.  Если учесть, что размах совокупности (2) меньше, чем совокупности (1), то можно сказать, что вторая совокупность более однородная (равномерная), чем первая.

Медиана (обозначается Ме) – это так называемое серединное значение упорядоченного ряда значений случайной величины.
  В ряду (1) число членов четное (N = 10). Для него медиана равна среднему арифметическому двух центральных значений.
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В ряду (2) нечетное число элементов (N = 9). Его медиана равна значению центрального члена ряда.
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3,      3,    4,    4,   4,   4,   5,    6,    7.

Ме = 4

О совокупности девочек (1) можно сказать, что одна половина из них прочитала  меньше 4,5 книг, а другая половина  - больше 4,5 книг. В совокупности (2) одна половина мальчиков прочитала не больше 4 книг, а другая половина – не меньше 4 книг.
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33. Среднее значение.

  Средним значением случайной величины Х ( обозначается Х ) называют среднее арифметическое всех её значений.

    Если все значения случайной величины Х1; Х2; Х 3; … ХN различны, то 

                            Х1 + Х2;+ Х 3+ … + ХN
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Возвращаясь к примеру с изучением читательских способностей  девочек и мальчиков класса, найдем  среднее значение совокупностей (1) и (2):
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 Так как ХД > Хм можно говорить, что за один день и тот же промежуток времени девочки класса в среднем читают больше книг, чем мальчики.
34. Дисперсия.  
Дисперсия ( обозначается D) – среднее арифметическое суммы квадратов отклонений.
Отклонением от среднего называют разность между рассматриваемым значением случайной величины и средним значением всей совокупности.
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        Для случайной величины Х, принимающей N различных значений и имеющих среднее значение Х,  дисперсия находится по формуле:
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        (X1 – X)2 +      (X2 – X)2 + …     + (XN + X)2
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Корень квадратный из дисперсии  называют  средним квадратичным отклонением и обозначают σ.
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                                σ   =       √D .
В курсе теории вероятностей доказывается, что 68,8% (или примерно 2/3) всех значений  нормально распределенной  случайной величины Х имеют отклонения  от среднего значения по абсолютной величине, не превосходящие среднего квадратичного отклонения  σ, а   96% всех значений  - не превосходящие 2 σ.  Доказывается так же, что практически все её значения (точнее 99,7% всех значений) имеют отклонения от среднего, не превосходящие по абсолютной величине утроенного среднего квадратичного отклонения 3σ.  Эта закономерность называется правилом трех сигм.
IV.   Где сегодня используются вероятностно-статистические методы?

Начать по праву следует со статистической физики. Современное естествознание исходит из представления, согласно которому все явления природы носят статистический характер и законы могут получить точную формулировку только в терминах теории вероятностей. Статистическая физика стала основой всей современной физики, а теория вероятностей – ее математическим аппаратом. В статистической физике рассматриваются задачи, которые описывают явления, определяющиеся поведение большого числа частиц. Статистическая физика весьма успешно применяется в самых разных разделах физики. В молекулярной физике с ее помощью объясняют тепловые явления, в электромагнетизме – диэлектрические, проводящие и магнитные свойства тел, в оптике она позволила создать теорию теплового излучения, молекулярного рассеивания света. В последние годы круг приложений статистической физики продолжает расширяться. Статистические представления позволили быстро оформить математическое изучение явлений ядерной физики. Появление радиофизики и изучение вопросов передачи радио сигналов не только усилили значение статистических концепций, но и привели к прогрессу самой математической науки – появлению теории информации.

Понимание природы химических реакций, динамического равновесия также невозможно без статистических представлений. Вся физическая химия, ее математический аппарат и предлагаемые ею модели являются статистическими. Обработка результатов наблюдений, которые всегда сопровождаются и случайными ошибками наблюдений, и случайными для наблюдателя изменениями в условиях проведения эксперимента, еще в XIX столетии привела исследователей к созданию теории ошибок наблюдений, и эта теория полностью опирается на статистические представления.

Астрономия в ряде своих разделов использует статистический аппарат. Звездная астрономия, исследование распределения материи в пространстве, изучение потоков космических частиц, распределение на поверхности солнца солнечных пятен (центров солнечной активности) и много е другое нуждается в использовании статистических представлений.

Биологи заметили, что разброс размеров органов живых существ одного и того же вида прекрасно укладывается в общие теоретико-вероятностные законы. Знаменитые законы Менделя, положившие начало современной генетике, требуют вероятностно-статистических рассуждений. Изучение таких значительных проблем биологии, как передача возбуждения, устройство памяти, передача наследственных свойств, вопросы расселения животных на территории, взаимоотношения хищника и жертвы требует хорошего знания теории вероятностей и математической статистики.

Гуманитарные науки объединяют очень разнообразные по характеру дисциплины – от языкознания и литературы до психологии и экономики. Статистические методы все в более значительной мере начинают привлекаться к историческим исследованиям, особенно в археологии. Статистический подход используется для расшифровки надписей на языке древних народов. Идеи, руководившие Ж. Шампольоном при расшифровке древнего иероглифического письма, являются в основе своей статистическими. Искусство шифрования и дешифровки основано на использовании статистических закономерностей языка. Другие направления связаны с изучением повторяемости слов и букв, распределения ударений в словах, вычислением информативности языка конкретных писателей и поэтом. Статистические методы используются для установления авторства и изобличения литературных подделок. Например, авторство М.А. Шолохова по роману «Тихий Дон» было установлено с привлечением вероятностно-статистических методов. Выявление частоты появления звуков языка в устной и письменной речи позволяет ставить вопрос об оптимальном кодировании букв данного языка для передачи информации. Частота использования букв определяет соотношение количества знаков в наборной типографской кассе. Расположение букв на каретке пишущей машины и на клавиатуре компьютера, определяется статистическим изучением частоты сочетаний букв в данном языке. 
Многие проблемы педагогики и психологии также требуют привлечения вероятностно-статистического аппарат. Вопросы экономики не могут не интересовать общество, поскольку с ней связаны все аспекты ее развития. Без статистического анализа невозможно предвидеть изменение количества населения, его потребностей, характера занятости, изменения массового спроса, а без этого невозможно планировать хозяйственную деятельность.

Непосредственно связаны с вероятностно-статистическими методами вопросы проверки качества изделий. Зачастую изготовление изделия занимает несравненно меньше времени, чем проверка его качества. По этой причине нет возможности проверить качество каждого изделия. Поэтому приходится судить о качестве партии по сравнительно небольшой части выборки. Статистические методы используются и тогда, когда испытание качества изделий приводит к их порче или гибели.

Вопросы, связанные с сельским хозяйством, уже давно решаются с широким использованием статистических методов. Выведение новых пород животных, новых сортов растений, сравнение урожайности – вот далеко не полный список задач, решаемых статистическими методами.

Можно без преувеличения сказать, что статистическими методами сегодня пронизана вся наша жизнь.
V. Практическая часть: «Теория вероятностей и творчество Анны Ахматовой».

        Статистические методы используются для установления авторства и изобличения литературных подделок. Для того, чтобы определить авторство того или иного писателя или поэта по уже известным произведением находят основные числовые характеристики творчества писателя, а затем сравнивают результаты исследований.

       Проблема моего исследования обусловлена необходимостью поиска оптимальных средств, доказательства истинности творчества Анны Ахматовой. 
        Анна Андреевна Ахматова (псевдоним; настоящая фамилия – Горенко) родилась 11 июня 1889 года в Одессе, в семье морского инженера. Детские годы прошли в Царском Селе. Окончила Киевскую гимназию, училась на Высших историко-литературных курсах в Петербурге. В 1910-1912 годах путешествовала по Европе. Печататься начала с 1907 года и вскоре примкнула к акмеистам. Первый сборник стихов “Вечер” вышел в 1912 году и принёс Анне Андреевне широкую известность. Лирика Ахматовой в целом носила камерно-интимный характер, но в ней, тем не менее, нашли своё отражение настроение неуверенности и тревоги, характерные для эпохи, предшествующей Октябрьской революции. Стихи Ахматовой отличает неповторимое звучание, особая музыкальность, передающая чувство гармонии. Многие произведения поэтессы положены на музыку. 
Я рассмотрю основные числовые характеристики на примере одного из произведений Анны Андреевны.  

Для своей работы я взяла её стихотворение «Широк и желт вечерний свет…».     (июль 1915г. Слепнево).

Широк и жёлт вечерний свет,
Нежна апрельская прохлада.
Ты опоздал на много лет,
Но всё-таки тебе я рада.
Сюда ко мне поближе сядь,

Гляди весёлыми глазами:
Вот эта синяя тетрадь –
С моими детскими стихами.

Прости, что я жила скорбя
И солнцу радовалась мало.
Прости, прости, что за тебя 
Я слишком многих принимала.

Посчитаем количество букв в каждом слове первого четверостишия стихотворения.

Широк и жёлт вечерний свет,
                                               5      1     4          8            4

                                         Нежна апрельская прохлада.
                                                5           10                8
                                          Ты опоздал на много лет,
                                            2         7       2       5       3

Но всё-таки тебе я рада.
                                                2         7          4   1   4    

Пример. Генеральная совокупность – это все произведения Анны Ахматовой; выборка – данное стихотворение.
Алгоритм решения:
1. Построить числовой ряд данных.

2. Упорядочить данные.

3. Найти математическое ожидание.

4. Найти моду.

5. Найти дисперсию.

6. Найти среднее квадратичное отклонение.

7. Найти вероятностный интервал.

8. Сделать выводы.

1)Составим числовой ряд данных

 5  1  4  8  4  5  10  8  2  7  2  5  3  2  7  4  1  4.

Для наглядности запишем в виде упорядоченного ряда чисел - 

1 1  2  2  2  3  4  4  4  4  5  5  5  7  7  8  8  10.

2)  Математическое ожидание – среднее арифметическое всех результатов, входящих в выборку.
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3) Найдем моду (т.е. наиболее часто встречающееся значение):
4) Медиана – это центральное значение в упорядоченном ряду данных, если n – нечётное, и среднее арифметическое двух центральных значений, если n –чётное
                             

5)Найдем  дисперсию (показатель уровня рассеивания данных от среднего значения) по формуле:

                                                                 

                                 


       

6)Среднее квадратичное отклонение – квадратный корень из дисперсии(правило трёх сигм).



В промежуток (М – σ; М +σ)   попадает 68,8% всех данных. 

(4,4 - 2,5;  4,4 + 2,4) = (1,9; 6,8).
Анна Андреевна Ахматова употребляет чаще всего слова, состоящие из двух, трёх, четырёх, пяти, шести, семи символов (букв). 

Используя полученные данные, усложним задачу: Определим, какое из предложенных стихотворений принадлежит Анны Ахматовой.
1) Забудут? – Вот чем удивили!
Меня забывали сто раз.
Сто раз я лежала в могиле,
Где, может быть, я и сейчас.

2) Золото холодное луны,
          Запах олеандра и левкоя.

          Хорошо бродить среди покоя

          Голубой и ласковой страны.

Для этого мы определим промежутки всех значений нормально распределенной случайности (по алгоритму).

1) Генеральная совокупность:

  7 3 3 7 4 8 3 3 3 3 6 1 1 6 3 5 4 1 1 6
     Упорядоченные данные:
1 1 1 1 3 3 3 3 3 3 3 4 4 5 6 6 6 7 7 8

        Математическое ожидание:

              1·4+  3·7 +4·2 +5 +6·3 +7·2 +8
М =                                                                   = 3,9
                                20
Мода:               Мо = 3
Медиана:          Ме = (3+3):2=3

Размах ряда:      R = 8-1 = 7

Дисперсия:

     4(1-3,9)2 +7(3-3,9)2 +2(4-3,9)2 +(5-3.9)2 +3(6-3,9)2 +2(7-3,9)2+
 D   = 
                                                       20

 (8 – 3,9)2                   = 4,49


Среднее квадратичное отклонение       σ = √D

                                      

                                                  σ=√4,49 = 2,12

 Найдем промежуток   (3,9 – 2,2; 3,9 +2,1) = (1,8; 6).
2)Генеральная совокупность:

3 8 4 5 8 1 6 6 7 5 5 7 1 8 6

    Упорядоченные данные:

1 1 3 4 5 5 5 6 6 6 7 7 8 8 8

Математическое ожидание:
          1·2 + 3 +4+ 5·3 + 6·3 +7·2 + 8·3

М =                                                                            = 5,3

                                        15
Мода(в данном случаи нет, так как три значения повторяются одинаковое число раз, нет значения повторяющегося чаще других).
Медиана:    Ме =6

Размах ряда:    R =8-1 =7

Дисперсия:

    2(1-5,3)2+(3-5,3)2+(4-5,3)2+3(5-5.3)2+ 3(6-5,3)2+2(7-5,3)2+3(8-5,3)2
D =                                                                                                                  = 4,9
                                                       15

Среднее квадратичное отклонение           σ  =   √D

                                      

                                                  σ=√4,9 = 2,2

Найдем промежуток   (5,3-2,2; 5,3+2,2) = (3,1;7,5).

Сравнивая данные промежутки, можно сделать вывод, что первое стихотворение принадлежит Анны Ахматовой, а второе не принадлежит её перу. Второе стихотворение принадлежит Сергею Есенину.
Забудут? – Вот чем удивили!

Меня забывали сто раз.
Сто раз я лежала в могиле,
Где, может быть, я и сейчас.

В этом стихотворении звучит боль и настроение одиночества, так как, к сожалению, Анну Андреевну Ахматову в послевоенное время практически перестали печатать, обвинили в антисоциалистическом настрое. Умерла Ахматова в Москве, 5 марта 1966 года. После Анны Андреевны осталась масса переводов восточных и западноевропейских поэтов; статьи, посвящённые творчеству Александра Сергеевича Пушкина. Стихи Анны Ахматовой переведены на многие языки мира.

Заключение.

Математический подход к окружающему миру – это способ познать его. Математический путь мышления нужен всем – не только специалисту – математику, инженеру, ученному физику, но и врачу и рабочему, моряку и спортсмену. Наш великий соотечественник Михаил Васильевич  Ломоносов говорил:

«Математику уж затем изучать надо, что она ум в порядок приводит.»

     Я и не подозревала, что с помощью математики можно раскрыть мир случайного. Собственно, мир остается таким, каков он есть, но показывается он с не совсем обычной стороны.

      Оказывается, только пользуясь языком науки о случаи – теории вероятностей, можно описать многие явления и ситуации.
Работая над данной темой, я многое узнала, и теперь, используя полученный опыт, я смогу решать задачи практического содержания, к которым недавно не знала, как и подступиться.

      Данная тема актуальна, так как в нашей жизни еще много вопросов об авторстве тех или иных произведений. Я также поняла, что теория вероятностей не бесполезная бумажная наука, а наука, имеющая практическую направленность, что даёт ей право на жизнь.

    Эти знания помогут мне в будущем для обучения в ВУЗе и освоения своей профессии.
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