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Пояснительная  записка

      Для овладения и управления современной техникой и технологией нужна серьёзная общеобразовательная подготовка, включающая в качестве непременного компонента активные знания по математике.

       Наличие знаний не означает, что они являются активным запасом, что ученики способны применить их в различных  конкретных ситуациях. Такая способность формируется в процессе обучения, ориентированного на широкое раскрытие связей математики с окружающим  миром, с современным производством.

       Под математической задачей с практическим содержанием понимается задача, фабула которой раскрывает приложения математики в смежных учебных дисциплинах, знакомит с её использованием в организации, технологии и экономике современного производства, в сфере обслуживания, в быту, при выполнении трудовых операций.

       К задачам с практическим содержанием предъявляются наряду с общими требованиями следующие дополнительные требования:

· познавательная ценность задачи и её воспитывающее влияние на учеников;

· доступность школьникам используемого в задаче нематематического материала;

· реальность описываемой в условии задачи ситуации, числовых значений данных, постановки вопроса и полученного результата.

Задачи должны быть подобраны так, чтобы их постановка привела к необходимости приобретения учащимися новых знаний по математике, а приобретённые  под  влиянием  этой необходимости знания позволили решить не только поставленную, но и ряд других задач прикладного характера.

    Примеры из окружающей действительности позволяют раскрыть перед учащимися практическую значимость математики, широкую общность её выводов. Эти примеры должны быть простыми, убедительными, доступными пониманию школьников.
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Содержание курса

1. Задачи на вычисление значений величин, встречающихся в практической деятельности.

Задачи, решение которых сводится к вычислению значения алгебраического выражения. Вычисления по формуле .     

Задача 1.
В вашем городе установлен большой памятник. К вам в руки попала почтовая карточка с фотографией этого памятника, сделанной с почтительного расстояния от него. Можно ли воспользоваться этим снимком для определения высоты памятника.
Решение:

Для приближённого нахождения высоты памятника по снимку можно выбрать две точки, расположенные у фундамента  этого памятника, и измерить расстояние между ними на фотографии и на местности. Найдя отношение k первого из расстояний ко второму, мы узнаем масштаб снимка, после чего останется замерить на нем высоту памятника и поделить на k.
Задача 2.

Вы плывёте на лодке по озеру и хотите узнать его глубину. Нельзя ли воспользоваться для этого торчащим из воды камышом, не вырывая его.
Решение:

Слегка отклонив камыш и держа его в натянутом  состоянии, замерим расстояние a между точками A и B, в которых камыш пересекает поверхность воды соответственно в вертикальном и наклонном  положении (см рис ). Возвратим камыш в исходное состояние и определим  высоту b над водой, на которую поднимется при этом точка  B наклоненного камыша, Заняв исходное положение C. Тогда обозначив через D основание камыша, а через x – искомую глубину AD, из прямоугольного треугольника ABD находим
                                              x + a = (x +b),

2bx =a + b                   x= (a – b) /2b
2.Задачи на составление расчётных таблиц.

             Задаётся математическое правило, на основании которого  должна быть составлена таблица (правило это выражается формулой или графиком).

            Выясняются практически допускаемые значения аргумента (аргументов) для которых целесообразно вычислить значения функции; устанавливается шаг таблицы;

определяется практически целесообразная степень точности вычисления значения функции;  вычисляются значения функции при заданных допустимых значениях аргумента и заносятся в таблицу.   

                 Задача .
           Составьте таблицу для вычисления объёма стога по  формуле  V= c (0,04k – 0,012c), где k –длина перекидки стога, м;  с – длина замкнутой кривой, ограничивающей основание стога, м.

 Решение:
           Одним из основных вопросов сельского хозяйства, культивирующих животноводство, является заготовка кормов. Определяющими при составлении рационов животных   являются вид корма, его питательность и масса. Сено и солома зачастую складируется  в скирдах и стогах. Масса этих видов корма  зависит от объёма скирды (стога). Таким образом , умение находить объём стога(скирды) позволяет определить запасы сена и соломы. 

         Значения объёма целесообразно вычислять для наиболее часто встречающихся на практике значений:  6,0 ≤  k ≤ 15,0  и 10,0≤  с ≤ 30,0.Следует подчеркнуть, что объём возможно вычислить при 0,040k – 0,012с > 0, т.е. при k >0,3с. Шаг таблицы целесообразно принять равным 0,1м, а значения объёма стога вычислять с точностью до 0,1м. Вычисленные по формуле значения функции заносятся в таблицу.
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Так, при k =6,0,  с=10,0 V= 10,0(0,04◦6,0 -0,012◦10,0)=12,0;
         при k=6,1 и с= 10,0  V= 10,0(0,04◦6,1 -0,012◦10,0)=12,4;
         при k=6,0 и с=30,0 значение объёма вычислить нельзя, так как не выполняется требование k >0,3с;

          при k=15,0 и с=30,0  V= 30,0(0,04◦15,0-0,012◦30,0)=216,0.

Основная цель решения данной задачи – познакомить учащихся с принципом составления расчетных таблиц. Такие таблицы можно составлять с помощью компьютера.
Задача для самостоятельного решения:

1.Найти длину пути, пройденного комбайном указанной марки  до наполнения его бункера зерном в зависимости от урожайности убираемой культуры.

3.Задачи на построение простейших номограмм.

Номограмма – чертёж. Позволяющий без вычислений находить результат по формуле, для которой был построен чертёж. Термин «номограмма» составлен из двух  греческих слов: номос – закон, грамма – письменный знак в переводе имеет смысл: графическое изображение закона. Наука, в которой изучаются различные способы составления номограмм и их использования, называется – номографией.

Основной частью номограммы являются шкалы – линии с числовыми метками. линии. На которые нанесены числовые метки, называются носителями шкал. Если носитель шкалы прямая, то шкалу называют прямолинейной. Шкалу называют криволинейной, если носитель кривая линия.

4.Применение и обоснование эмпирических формул.

          Математическая обработка результатов измерений ( наблюдений) ставит перед собой задачу: нахождение наиболее вероятного значения искомых (измеряемых) величин, определение точности и пригодности полученных результатов и установление на основании их закономерностей, которые имеют место в данном явлении. Для такого всестороннего анализа экспериментальных результатов, который часто является очень ответственным завершением обширных лабораторных исследований, выработаны особые математические методы и приёмы. Эмпирические формулы широко распространены в науке и технике. Они дают прекрасное обобщение опытных данных и часто являются первой. Весьма важной ступенью на пути  к установлению более глубоких закономерностей.

          Отыскание эмпирических формул, как правило, ведётся по такому плану:

           4.1. Ставится эксперимент;

           4.2. Результаты измерений, наблюдений заносятся в таблицу. Желательно,                                                                            

                  чтобы таблица была составлена с постоянным шагом.

           4.3. Устанавливается вид зависимости и пишется предполагаемая формула с 

                  неопределёнными коэффициентами (параметрами)

4.4. Определяются неизвестные параметры на основании опытных данных.

4.5. Находятся отклонения вычислительных значений от табличных (от опытных данных).

         Составление эмпирических формул следует рассматривать как решение обратной задачи по изучению той или иной функциональной зависимости.

5. Вывод формул зависимости, встречающихся на практике.

         Решение задач на вывод формул зависимостей, встречающихся на практике – работа творческая. Алгоритм их решения указать невозможно. Успешное решение таких задач возможно лишь при наличии чёткого представления о производственном процессе, о явлении, которое предстоит описать на языке математики.

       6.Задачи, приводящие к графам.

Теория графов зародилась в ходе решения головоломок двести с лишним лет назад. Толчок к развитию теория графов получила на рубеже IX-XX столетий, когда резко выросло число работ в области топологии и комбинаторики. Графы эффективно используются в теории планирования и управления, теории расписаний, социологии, математической лингвистике, экономике, биологии, медицине. Теория графов быстро развивается, находит всё новые приложения.
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