Анализ работы

районного методического объединения учителей математики

Веселовского района Ростовской области
Работа РМО учителей математики  в 2014-2015 учебном году направлена на формирование  профессиональной компетентности учителя, способствующее развитию качества образования, готовности перехода на ФГОС основного общего образования.

Целью деятельности методического объединения является создание условий для творческой работы, обеспечение единой воспитательно-образовательной среды развития и формирования личности, практического решения проблем межпредметных связей, выработки единых педагогических требований к изучению близких и смежных разделов, тем, используемой терминологии образовательных областей и учебных предметов.

Цель анализа: определить роль РМО в повышении уровня компетенции учителей, входящих в объединение.

Предмет анализа: работа РМО по предоставлению научно-методического и практического  материала с целью повышения компетенции педагогов, а также возможности обмена передовым опытом.

Целевая ориентация РМО: сформировать необходимые предпосылки, условия и механизмы для постоянного самообразования педагогов.

Предполагаемый результат: 

Повышение качества преподавания  математики

Одним из важнейших средств  повышения педагогического мастерства учителей, связующим в единое целое всю систему работы школы, является методическая работа. Роль методической работы значительно возрастает в современных условиях в связи с необходимостью рационально и оперативно использовать новые методики, приемы и формы обучения и воспитания.

При планировании работы была определена тема, над которой работали в течение всего 2014-2015 учебного года «Единство опыта и инноваций».

Содержанием деятельности РМО являлось содействие созданию благоприятных условий для непрерывного образования участников РМО, повышения их профессионального мастерства, обогащение и развитие творческого потенциала каждого педагога.
Основные функции РМО .

· оказание практической и интеллектуальной помощи педагогам;

· поддержка педагогической инициативы инновационных процессов;

· оценка состояния происходящих процессов, явлений и опыта;

· налаживание и установление контактов, связей, оказывающих положительное влияние на реализацию целей деятельности РМО.
Целями деятельности РМО анализируемого периода являлись:
· Повышение профессиональной компетентности учителей математики;

· Активизация освоения нового содержания, технологий и методов педагогической деятельности и контрольно- оценочной деятельности, лежащих в основе ФГОС основного общего образования;

· Организация экспериментальной, инновационной деятельности по формированию системы мониторинга качества обучения;

· Активизация освоения системно-деятельностного подхода к обучению в свете внедрения ФГОС.

· 3. Расширение возможностей дополнительного образования для учащихся, имеющих высокую мотивацию к обучению;

· Создание банка данных по передовому педагогическому опыту.

· Активизация методической работы по организации эффективной подготовки к ЕГЭ и ГИА.

Проблема оценки качества образования является сегодня одной из самых актуальных для всей образовательной системы Российской Федерации. Сегодня очень важны индивидуальные достижения учащегося, позволяющие ему успешно реализовать себя как всесторонне развитую личность, т.е. быть компетентными – способными применять свои знания и умения.

В формирующейся общероссийской системе оценки качества образования важное место отводится единому государственному экзамену в 11 классе и введению новой формы итоговой аттестации в 9 классе. Введение ЕГЭ позволяет учителям математики района правильно планировать свою деятельность по улучшению результатов обучения математике.

В 2014-2015 учебном  году члены РМО математики продолжили свою работу по освоению и реализации инновационных технологий в обучении.

В течение всего учебного года была организована работа по повышению педагогического мастерства членов методического объединения по следующим направлениям: 

· деятельность учителей по выбранным темам самообразования;

· разработка и внедрение собственных педагогических технологий преподавания математики;

· взаимопосещение уроков;

· открытые уроки;

· изучение и внедрение в практику инновационных технологий и их элементов;

· совершенствование внутришкольных систем подготовки учащихся к ЕГЭ и ГИА.

· индивидуальные консультации.

Деятельность РМО способствовала тому, чтобы каждый его член не только умел грамотно спланировать и организовать свою работу, но и обладал высоким уровнем знаний, информационной компетентностью, реализовался творчески, при этом был самокритичен, находился в постоянном поиске и был готов учиться чему-то новому.

Поставленные задачи решались коллективом учителей, через совершенствование методики проведения урока, развитие способностей учащихся, повышение мотивации к  обучению, а также  через ознакомление учителей с новинками методической литературы. Тщательно изучали и осваивали методику анализа урока и  внеклассных мероприятий.

На заседаниях методического объединения пытались отобрать те формы, которые позволили бы решить те задачи, которые поставлены перед  М/О :

· открытые уроки и их анализ;

· взаимопосещение и анализ уроков;

· «круглые столы»;

· практикумы;

· консультации для молодых специалистов по организации и проведению урока, тематическому планированию;

· творческие отчеты учителей по обобщению опыта;

· контроль  за  содержанием аттестационного материала;

· аттестация;

· написание рефератов по теоретическим вопросам математики; 
·  презентации уроков.

На заседаниях РМО были рассмотрены следующие вопросы:

1. Критерии качества математического образования в логике ФГОС.
2. Электронное портфолио как средство мониторинга профессионального развития педагога.

3. Совершенствование профессиональных умений учителя математики.

4. Эффективные педагогические инновации и ресурсы повышения качества математического образования.
Проведены заседания РМО, на которых рассмотрены следующие нормативные документы:

1. Были изучены документы Министерства образования РФ:

· Сборник нормативных документов «Математика»

2. Изучены информационно-аналитические материалы Министерства образования РФ и Министерства образования Ростовской  области:  
· Итоговая аттестация выпускников общеобразовательных учреждений Ростовской области и Веселовского района в 2015 году;
· Федеральный компонент государственного стандарта по алгебре и геометрии  М Дрофа,2004

· Программы базового и профильного уровней по алгебре и геометрии 

· Федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в ОУ на 2014/2015 учебный год.

· Методические рекомендации по организации  итоговой аттестации выпускников основной школы в форме  ОГЭ и  ГВЭ.
· Методические рекомендации по организации  итоговой аттестации выпускников средней школы  форме  ЕГЭ. 
.    

Важное место в работе РМО занимали  практикумы, способствующие улучшению теоретической и практической подготовки педагогических кадров.

Были рассмотрены материалы ЕГЭ, проведен анализ уровня сложности заданий, решены несколько вариантов.

На августовском заседании подводился результат мониторинга по итогам аттестации. 

Повышение профессионального уровня педагогов.

В состав нашего РМО входит 32  учителя математики, причём среди них многие являются совместителями, т.е.   некоторые учителя математики ведут ещё и уроки физики, информатики, поэтому им, гораздо труднее заниматься своим самообразованием. Но, тем не менее, учителя математики постоянно повышают свой профессиональный уровень, посещая курсы повышения квалификации, посещая уроки своих коллег, работая над своей методической темой. Профессиональный уровень учителей  членов   РМО  не низкий, не имеют категории только 7 (это молодые специалисты и учителя, вышедшие на работу после методического отпуска). В этом году учителя математики прошли курсы повышения квалификации: «Развитие культуры педагогической деятельности учителя математики в условиях реализации деятельностной парадигмы» (Шевелева А.Г. МБОУ Ленинская СОШ); «Проектирование ценностно-смыслового развивающего образовательного пространства при обучении математике в условиях ФГОС» (Пономарева В.Н. МБОУ Краснооктябрьская СОШ); «Проектирование информационной образовательной среды, содействующей развитию потенциальных возможностей и самостоятельности каждого школьника» (Залевская Н.Е.  МБОУ Красноманычская ООШ); «Проектирование и реализация современного занятия естественнонаучной направленности(математика, физика)в условиях ФГОС» (Ажинова В.В. МБОУ Краснооктябрьская СОШ); курсы повышения квалификации в рамках Государственной образовательной программы «Доступная среда» работа «Часть адаптированной образовательной программы для ребенка с нарушением опорно-двигательного аппарата» (Хибухина Л.А. МБОУ Веселовская СОШ №1); 2Вероятность и статистика в курсе математики общеобразовательной школы» (Алексанян Л.Е.. МБОУ Маныч-Балабинская ООШ); «Углубленная и олимпиадная подготовка учащихся 8-11 классов по математике» (Качула Н.Н. МБОУ КИРОВСКАЯ СОШ).
	  Высшая категория
	Первая категория
	Нет категории

	 1чел.
	24 чел.
	 7 чел.


В 2014-2015 учебном году  учитель математики Веселовская СОШ № 1 Матвеева Е.А..принимала участие в межрегиональном конкурсе профессионального мастерства «Лучший по профессии», это свидетельствует о собственном признании своего профессионализма и о желании его продемонстрировать. 

Третий год проводиться районный конкурс учителей математики. В этом году тема конкурса «Моё лучшее учебное занятие». В этом конкурсе приняли участие: Иванкова В.Н., Матвеева Е.А., Хибухина Л.А., Фирсов В.В.(Веселовская СОШ №1), Ерина Е.В.(Багаевская СОШ), Гусаинов А.Г.(Новинская ООШ), Кривошеева Л.Е.(Садковская ООШ), Качула Н.Н.(КИРОВСКАЯ СОШ).
В муниципальном этапе конкурса « Учитель года» в номинации «Педагогический дебют» принял участие и стал победителем Осыщенко В.С. (Веселовская СОШ №1).
На каждом заседании РМО мы рассматриваем теоретические вопросы преподавания математики в современных условиях школы. 
Проведено 5 заседаний  РМО со следующей повесткой дня.

Заседание №1 август  2015 г.)
Главный вопрос «Педагогические механизмы реализации Концепции математического образования, основанной на идеологии    « Нет не способных к математике  детей».

Рассматриваемые вопросы:

1.  Итоги ЕГЭ И ГИА-9 по математике и информатике (Качула Наталья Николаевна, руководитель РМО учителей математики, Николаева Марина Ивановна, руководитель РМО учителей информатики).

2.  Критерии качества математического образования в логике ФГОС (Матвеева  Елена Анатольевна, учитель математики МБОУ Веселовская СОШ №1).

3.  Эффективные педагогические инновации и ресурсы повышения качества математического образования  (Иванкова Валентина Николаевна, учитель математики МБОУ Веселовская СОШ №1).

4. Цели и результаты математического образования  в условиях реализации  ФГОС и концепции развития математического образования (Евсеева Надежда Серафимовна, учитель математики МБОУ Позднеевская  СОШ)

5.  Применение информационно-коммуникативных технологий  в урочной  и неурочной деятельности (Затула Татьяна Ивановна,  учитель   информатики  МБОУ  Красноманычская ООШ). 
Заседание №2 ( сентябрь ).
Основной вопрос «Особенности государственной итоговой  аттестации выпускников девятых, одиннадцатых классов в 2014-2015 учебном год. 
Рассматриваемые вопросы:

1. Анализ работы РМО учителей математики за 2013/2014 учебный год (доклад   руководителя РМО Качула Н.Н.) 
2. Особенности государственной итоговой  аттестации выпускников девятых, одиннадцатых классов в 2014-2015 учебном год (Жидкова Татьяна Николаевна, учитель математики МБОУ Веселовская СОШ №1).
3. Некоторые аспекты составления рабочих программ по математике(Алексанян Любовь Евгеньевна, учитель математики МБОУ Маныч-Балабинска ООШ ).

4. Составление плана работы РМО на 2014/2015 учебный год(круглый стол) .

Заседание № 3 (декабрь) «Совершенствование профессиональных умений учителя математики». 
1. Итоги  Всероссийской олимпиады по математике ( муниципальный этап) (Качула Н.Н. -председатель РМО )

2. Районный конкурс  «Моё лучшее учебное занятие»» (Положение)

3. Применение ИКТ на уроках и во внеурочной деятельности. (Ажинова Вера Викторовна,  учитель математики МБОУ Краснооктябрьской СОШ).   

  Как всегда,  провели анкетирование учителей на предмет владения новыми ИКТ, хотя надо отметить, что учителя математики успешно применяют ИКТ – технологии на своих уроках и во внеклассной работе, причём, используют не только готовые ЦОРы, но и создают свои.

Главным вопросом на заседании РМО был поставлен вопрос о стандартах второго поколения и о новых требованиях к образовательным результатам.    Подробное знакомство с сайтом РМО с целью вовлечения большего количества учителей к его созданию.
Заседание № 4 (март).
 Повестка дня:

1. Концепция математического образования. (руководитель РМО Качула Н.Н.).

2. Внедрение ФГОС ООО. (поделиться опытом, дать советы, предложения коллег).

3.Организационные вопросы..

По первому вопросу заслушали руководителя РМО учителей математики Качулу Н.Н.  Она рассказала о концепции математического образования. Было предложено разработать план мероприятий для каждой школы. Также было сказано о разработке новой образовательной программы.  Наталья Николаевна предложила учителям зарегистрироваться на сайте и принять участие в обсуждении образовательной программы.

По второму вопросу заслушали учителя  математики ВСШ № 1 Иванкову В.Н.  Она выделила основные проблемы по введению ФГОС ООО:

- учебники;

- оценивание, было предложено оценивание по 10 – и бальной шкале;

- внеурочные занятия, был предложен пропедевтический курс по геометрии «Геометрия на бумаге» Шарыгина;

- незнание учащимися таблицы умножения; 

- делиться опытом на сайте РМО учителей математики и оставлять свои комментарии под выставленными материалами.
 Далее заслушали учителя математики Верхнесоленовской СОШ В.Д. Шабанову. Она выделила проблему счета у учащихся. Виктория Дмитриевна предложила: 

- рейтинговую систему оценивания;

- применение  различных технологий для проведения  урока по ФГОС.
Следующие проблемы внедрения ФГОС ООО выделила заведующая ИМЦ отдела образования:

- противоречие между ЕГЭ и ФГОС;

- не работает сетевое взаимодействие;

- изучение документов на недостаточном уровне;

- необходимость изменения системы оценивания;

- повышение квалификации по ФГОС 108 часов для всех учителей;

- кратковременная память у учащихся. Необходимо работать совместно с психологом, т.к. у учащихся хорошо развита зрительная память;

- внеурочная работа должна быть деятельностной;

- необходимо совместное  изучение концепции математического образования с учителями начальных классов;

- система доплат несовершенна.

Учитель математики ВСШ № 2 О.В. Кириченко   выделил следующие проблемы:

- вопрос оценивания работы учителей начальных   классов;

- проблема с учащимися VII  и VIII уровня, обучающихся в обычных классах.

Руководитель РМО учителей математики Качула Н.Н. предложила создать методическую копилку по внеурочной деятельности.

   По третьему вопросу заслушали руководителя РМО Качула Н.Н.

 Она сообщила, что пробный экзамен по математике в 11 классах будет проведен  14 марта, а пробный экзамен по математике в 9 классах будет проведен  4 апреля.  Школам необходимо обеспечить наличие бланков ответов и справочных материалов.

Так же было сказано о проведении районного конкурса учителей математики «Мое лучшее учебное занятие». Положение  конкурса   разосланы по электронной почте в каждую школу.

Заседание № 5 (март).

Повестка дня:

1.Из опыта работы «Развитие духовно-нравственной личности на уроках математики». Матвеева Е.А. учитель базовой площадки ГБОУ ДПО РО РИПК и ППРО МБОУ Веселовской СОШ №1.

1.1.Психологические тренировки перед экзаменами занятие для учащихся 9-х и 11-х классов

1.2. Итоги репетиционного тестирования в 11 классе.
2. Семинар «Решение задач повышенного уровня»

а) 9класс
2.1. Решение текстовых задач ( Пономарева В.Н. –учитель математики МБОУ Краснооктябрькая СОШ);

2.2. Решение геометрических задач (Гусаинов А. Г.-учитель математики МБОУ Новинская ООШ);

2.3. Построение графиков функций (Мартиросян А.Н. -учитель математики МБОУ Веселовская СОШ №2 СОШ).

б) 11класс
2.4. Решение уравнений и их систем ( Жидкова Т.Н. -учитель математики МБОУ Веселовская СОШ №1 СОШ);

2.5. решение геометрических задач (Кириченко О.В. – учитель математики МБОУ Веселовская СОШ №2);

2.6. Решение задач с параметром (Качула Н.Н. - учитель математики МБОУ Кировская ООШ);

2.7. Решение задач на проценты (Иванкова В.Н. - учитель математики МБОУ Веселовская СОШ №1 СОШ).

3. Подведение итогов. Рефлексия.
По первому вопросу заслушали  учителя математики ВСШ № 1 Матвееву Е.А.  

Учитель поделился опытом работы. Она рассказа о своей работе с учащимися над проектами «Бюджет моей семьи», «Мой любимый питомец» - рассчитать годовое содержание питомца и др.. Все это способствует развитию духовно-нравственной личности на уроках математики.

Заслушали руководителя РМО Н.Н. Качулу. Наталья Николаевна ознакомила учителей с результатами пробного экзамена по математике в 11 классах.
    Было предложено провести повторное пробное тестирование  по математике в 11 классах. Ответственного за содержание КИМов  и анализ назначить О.В. Кириченко учителя математики ВСШ № 2. Предложено разбиться на 3 куста:

1 куст – Верхнесоленовская , Кировская, Ленинская, Багаевская школы (Верхнесоленовская школа);

2 куст – ВСШ № 1, ВСШ № 2, Краснооктябрьская школы (ВСШ № 1);

3 куст – Малозападенская, Позднеевская школы (Позднеевская школа).

 2. Решение текстовых задач № 22 – В.Н. Пономарева – учитель математики Краснооктябрьской школы.

В учебнике Мордковича больше, чем в остальных текстовых задач по различным видам: на работу, на движение, на движение по окружности. В.Н. Пономарева представила презентацию, в которой рассматривались: пути преодоления сложностей при решении текстовых задач, типы задач. Учащиеся самостоятельно решали задачи предложенные учителем. Был проведен разбор решения некоторых задач. Н.В. Пономарева раздала учащимся решенные задачи.

 Решение задач на построение графика № 23 - А.Н. Мартиросян – учитель математики МБОУ Веселовская СОШ № 2. Учитель совместно с учащимися: разобрал  виды задач, решение задач у доски.

 Решение геометрических задач 2 части: А.Г. Гусаинов – учитель математики МБОУ Новинская ООШ, Н.С. Евсеева – учитель математики МБОУ Позднеевская СОШ. Учителями были разобраны и решены совместно с учащимися типичные  задачи из модуля «Геометрия». Так же были рассмотрены типичные ошибки на различных этапах решения задач.

Рефлексия: заполнение анкет учащимися и учителями.

По результатам анкетирования : все участники отметили, что такие семинары надо проводить, было интересно, но много информации устал. Пожелание высказанное участниками: проводить такие семинары  систематически, по темам.

В настоящее время дистанционная форма обучения очень востребована: многие люди пользуются услугами дистанционного обучения: учителя проходят дистанционные курсы повышения квалификации, ученики участвуют в дистанционных конкурсах: Интернет – карусель, интернет – викторины.

В нашем РМО работают опытные педагоги, у каждого свой профессиональный «почерк», свои методические приёмы.».
С целью обмена положительным опытом работы был создан и постоянно обновляется сайт РМО учителей математики. Учителя проводят замечательные уроки, на которых многие, естественно, не могли присутствовать, но они могут на странице  «Методическая копилка» познакомиться с данными уроками, т. е. вновь на  помощь приходит дистанционное обучение.

К сожалению, не слишком часто нам удаётся пообщаться друг с другом в силу. И тут социальные сети  Интернет нам помогают обсудить новинки литературы по подготовке к ЕГЭ, задать друг другу вопросы, которые возникают в процессе каждодневной работы с учениками, мы можем переслать друг другу какой-то интересный материал к уроку, дидактический материал. Без этих взаимоотношений, без сиюминутной помощи друг другу мы уже не представляем свою работу. Виртуальное общение прочно вошло в нашу жизнь.

В соответствии с Концепцией модернизации российского образования школа должна создать условия, которые бы обеспечивали «запуск» механизмов самообразования, самопознания, самоактуализации. Дистанционное образование при этом играет очень важную роль.

Под руководством своих учителей ребята активно участвуют в различных дистанционных конкурсах, в международном конкурсе «Кенгуру», показывая при этом  неплохие результаты.

С целью создания единого информационного пространства создан сайт учителей математики РМО, материалы на сайт представлены многими учителями. 
Положительные стороны работы РМО:
· Изучена Концепция математического образования и нормативные документы.

· Изучены теоретические основы  составления рабочих программ по математике.
· Разработаны пути реализации актуальных направлений модернизации математического образования применены на практике, обобщены и выслушаны на заседании РМО.

· Собран материал по обобщению передового педагогического опыта и  конспекты уроков, направленных на выработку  различных компетентностей  учащихся и учителя.  

· Разработаны темы и планы семинаров по обмену опытом.

· Активизировали внеклассную работу по предмету.
Отрицательные стороны:

· Инертность части учителей в плане выступлений на заседаниях РМО 

· Рекомендации, теоретический и практический материал зачастую не используется учителями в своей деятельности.
· Доминирует неэффективная горизонтальная организация образования, которая характеризуется высоким процентом простой устной передачи информации, соответствующей репродуктивному обучению. Много времени тратится на монологические формы обучения, которые требуют активного присутствия учителя на уроке. Необходимо ещё активнее применять современные методики и технологии на уроках.
Рекомендации:
Для повышения уровня математической подготовки школьников учителям  математики рекомендуется: 

· изучить и обсудить данные аналитические материалы и методические рекомендации по итогам проведения ЕГЭ по математике. Постоянно держать  в поле зрения материалы по итогам проведения ЕГЭ, публикуемые в специализированных периодических изданиях; 

· использовать в своей работе возможности, предоставляемые многочисленными сборниками по подготовке к ЕГЭ, систематическими публикациями в специализированной, возможностями Интернета (демонстрационный вариант контрольно-измерительных материалов, демоверсии прошлых лет, интерактивные версии, открытый сегмент банка заданий по математике для проведения ЕГЭ); 

· провести поэлементный анализ заданий, традиционно вызывающих трудности у выпускников, и предусмотреть систематическую работу по формированию и развитию соответствующих базовых умений и навыков; 

· использовать результаты государственной (итоговой) аттестации  выпускников основной школы по математике в новой форме как диагностику сформированности  базовых знаний и умений и провести календарно-тематическое планирование курса алгебры и начал анализа с учётом необходимой коррекции  при изучении основных тем курса; 

· при организации учебного процесса руководствоваться принципами дифференциации и индивидуализации обучения; при проектировании и проведении учебных занятий использовать деятельностный подход, обеспечивая значительную долю самостоятельности старшеклассников в освоении умений, навыков и способов действий; 

· особое внимание уделять формированию математических понятий, осознанному усвоению их школьниками; 

· использовать систему элективных курсов в старшей школе для удовлетворения познавательных потребностей учащихся с высокой мотивацией к изучению математики. 

· Изучить информационные потребности и запросы на педагогическую информацию по актуальным проблемам организации и осуществления образовательного процесса.

· Повысить качество профессионального уровня и педагогического мастерства учителей района. «Выращивание» и освоение передового педагогического опыта. 

· Освоение и применение на практике современных  образовательных технологий. Шире использовать такие формы обучения как дистанционное обучение, слайд - лекции, компьютерное тестирование, тренинги и др.
· Повысить эффективность педагогического процесса и обеспечение качества образования.

В современных условиях качество образования рассматривается как комплексный показатель, синтезирующий все этапы становления личности, условия и результаты учебно-воспитательного процесса, а также как критерий эффективности деятельности школы. «Качество образования – характеристика системы образования, отражающая степень соответствия реальных достигаемых образовательных результатов, условий образовательного процесса нормативным требованиям, социальным и личностным ожиданиям»- такое определение даёт Болотов В.А.
В целях улучшения качества образования также необходимо:

·  совершенствовать методы и формы проведения учебных занятий учителями, активно внедрять в образовательную практику компетентностный подход;

·  внедрять тестовые технологии при осуществлении контроля уровня математической грамотности учащихся;

· больше внимания уделять не только отработке навыков в решении однотипных заданий, но и выработке определенной системы знаний;

· в качестве необходимого условия успешной подготовки выпускников к сдаче  экзамена использовать элективные курсы, направленные на формирование у школьников умений выполнять задания повышенного и высокого уровня сложности.

· Обратить внимание на следующие умения: технология подготовки урока и самоанализа, совершенствование структуры урока, форм поведения.

· Проводить обмен мнениями по вопросу апробации учебников математики.

· Организация углубленной подготовки учащихся, принимающих участие в олимпиадах по математике.

Выводы:
· признать работу РМО удовлетворительной.
· Методическая тема РМО соответствовала задачам, которые стояли перед учительством района.

· Тематика заседаний РМО отражала основные проблемные вопросы, стоящие перед учителями.

· В основном поставленные задачи были выполнены. 

· Повысить исполнительскую дисциплину, как посещение заседаний, так и подготовку выступлений, отчеты. 

· Работать в следующем году над темой « Внедрение новых образовательных стандартов как условие обеспечения современного качества образования»
· Более активно обобщать опыт работы, предоставлять отчеты по самообразованию коллегам на заседаниях РМО.
· Внедрять в учебную и внеурочную деятельность дистанционное обучение, Интернет - технологии и другие новые технологии.
· Столь же плодотворно продолжать работу над повышением качества знаний 

· Работать над повышением профессионального мастерства, заниматься самообразованием. 
 «Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, - он будет лучше того учителя, который прочёл все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – совершенный учитель». 

Л.Н. Толстой

Я думаю, что все члены нашего многочисленного РМО стремятся быть или стать совершенным учителем. Качество знаний учащегося, его успешность обучения находятся в прямой зависимости от профессионализма учителя. 

Руководитель РМО:    Качула   Наталья   Николаевна 

